АНАЛИЗ ФОРМИРОВАНИЯ ЕДИНОЙ ПРОМЫШЛЕННОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

А. О. Мусловец, А. Д. Матяс, Д. О. Болбас

angelina.muslovets@gmail.com, alesyamatyas@gmail.com, dashaovie8@gmail.com Научный руководитель — Т. И. Глеба, кандидат экономических наук, доцент

В статье представлен анализ развития сотрудничества между Республикой Беларусь и Российской Федерацией в сфере промышленной политики на современном этапе. Исследование основано на анализе документов Союзного государства и статистических данных о динамике внешнеторгового оборота между странами. Особое внимание уделяется новому межправительственному Соглашению о единой промышленной политике от 2023 г. и практическим шагам в рамках его реализации.

Ключевые слова: промышленность; единая промышленная политика; сотрудничество; внешнеэкономическая политика; промышленный сектор.

Республику Беларусь и Российскую Федерацию связывают давние связи, сотрудничество является историческим и многосторонним, в том числе в промышленной политике. Основы сотрудничества были заложены в СССР общей стратегией развития единого народнохозяйственного комплекса, что способствовало превращению Беларуси в индустриальноаграрную страну. После распада СССР страны сохранили уникальный механизм взаимодействия путем создания Таможенного союза, Сообщества Беларуси и России (1996 г.), Союза Беларуси и России (1997 г.), принятием Декларации о дальнейшем единении Республики Беларуси и Российской Федерации (1998 г.) и заканчивая подписанием Договора о создании Союзного государства (1999 г.).

От интеграции с Российской Федерацией Беларусь сегодня получает довольно много выгод: льготные цены на энергоресурсы, льготные кредиты со стороны России, доступ к российскому рынку, облегчённое трудоустройство для белорусов в России, российские инвестиции и союзные программы поддержки. Это подтверждается статистикой внешнеторгового оборота товаров между двумя странами. На Рисунке 1 и Рисунке 2 представлена динамика экспорта и импорта Республики Беларусь с Российской Федерацией за 2017–2021 гг. (рис. 1. и рис. 2.):



Рис. 1. Экспорт Беларуси в Россию и другие страны за 2017-2021 года, млн. \$ Составлено по: [4]



Рис 2. Импорт Беларуси из России и других стран за 2017–2021 года, млн. \$ Составлено по: [4]

Как видно из представленных диаграмм, РФ играет значительную роль как в экспорте, так и в импорте Беларуси. Таким образом, между двумя странами прослеживается тесные внешнеэкономические связи.

Очевидно: выгод много, но не весь потенциал раскрыт. В условиях санкций и различных ограничений многие предполагали крах интеграции, однако это стало причиной еще более тесного сотрудничества двух стран. Для его реализации с 2021 г. принимается целый пакет бе-

лорусско-российский интеграционных документов. Подписан Декрет Высшего Государственного Совета Союзного государства, определяющий Основные направления реализации положений Договора о создании Союзного государства на 2021–2023 гг. и 28 союзных программ по укреплению российско-белорусской интеграции. Между странами идет углубление экономических связей на уровне производства, ведущих отраслей экономики, формируется единая промышленная политика.

В текущем периоде логическим продолжением стало подписание между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь Соглашения о единой промышленной политике, которое определило области, направления и принципы новой формы сотрудничества, а именно в области промышленной политики [2]. Согласно ратифицированному документу, такое решение о соглашении между странами было принято ввиду необходимости развития промышленных производств и научно-технического сотрудничества, импортозамещения и ускорения процессов локализации производства на территориях обеих стран. Также во внимание принимается необходимость в формировании единых подходов к поддержке производства и реализации продукции, а также в освоении экспортоориентированных производств.

Статья 1 данного Соглашения раскрывает содержание единой промышленной политики: «Единая промышленная политика — участие обеих стран в формировании структуры и организации промышленности в целях стимулирования роста промышленного производства» [2].

В статье 2 раскрыты инструменты реализации единой промышленной политики: расширение механизмов поддержки проектов, снижение барьеров и формирование условий для развития производственной кооперации; обеспечение взаимного участия организаций, финансовых и нефинансовых институтов, банков обоих государств в реализации проектов путем проведения поиска и отбора проектов с интеграционным эффектом на основе наилучших мировых практик и иные [2].

Исходя из перечисленных инструментов, отметим, что планируемые изменения и инструменты затрагивают не только промышленный сектор обеих стран, но и финансовый, предполагают развитие и взаимодействие в научно-технологической и инновационной сферах. На наш взгляд, данное Соглашение позволит обеим странам добиться значительного успеха в усовершенствовании национального промышленного комплекса.

Таким образом, координация действий между странами выходит на новый уровень. В Союзной программе по формированию единой

промышленной политики Союзного государства прописаны основные этапы ее формирования: создание и обеспечение базовых условий для взаимодействия по формированию единой промышленной политики; согласование полномочий органов Союзного Государства и местных органов власти по формированию единой промышленной политики и иные [3].

В качестве успешного примера реализации можно привести появление в 2022 г. девяти совместных предприятий по сборочному производству на территории РФ (тракторный завод МТЗ в Краснодарском крае, сборочный цех по производству трамваем «МиНиН» в Нижегородской области). Совместные проекты по импортозамещению также являются важными элементами в активном сотрудничестве двух стран. Так, Россия и Беларусь смогли договориться о создании импортозамещающих интеграционных проектов, 16 из которых уже одобрены российской стороной для финансирования, что привело к тому, что в 2022 г. в рамках импортозамещения торговый оборот стран достиг отметки в \$50 млрд [1].

Соглашение между Республикой Беларусь и Российской Федерацией о формировании единой промышленной политики может принести положительный экономический эффект по следующим направлениям:

Усиление сотрудничества уменьшает импортозависимость экономики;

Улучшение научного и инновационного потенциала стран, влияющих не только на промышленный сектор, но и на другие сектора экономики;

Обязательства по исполнению положений Соглашения приведут к большей исполнительности, что позволит повысить качество производимой промышленной продукции.

Таким образом, действия РФ и Беларуси по созданию единой промышленной политики является положительным экономическим явлением в текущем периоде для обеих стран и будут способствовать развитию не только промышленного сектора страны, но и повлиять на другие сферы жизнедеятельности, в том числе правовую и научную среды.

Библиографические ссылки

- 1. Единая промышленная политика Беларуси и России реальный шаг по пути интеграции // Интернет-портал СНГ. Минск 2023. URL: https://ecis.info/news/566/108454/ (дата обращения: 28.04.2023).
- 2. Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Российской Федерации о единой промышленной политике: // Нац. правовой Интер-

- нет-портал Респ. Беларусь. URL: ttps://pravo.by/document/?guid=12551&p0=A02300001(дата обращения: 25.04.2023)
- 3. Об Основных направлениях реализации положений Договора о создании Союзного государства на 2021-2023 годы: Декрет Высшего Гос. Совета Союзного государства от 4 ноября 2021 г. №6. // Нац. правовой Интернет-портал Респ. Беларусь URL: https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=Ad2100022 (дата обращения: 25.04.2023).
- 4. Экспорт и импорт товаров Республики Беларусь по странам СНГ, 2017-2021 // Национальный статистический комитет РБ. Минск 2023. URL: https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/ (дата обращения: 25.04.2023).